
Informare L20 privind 
criza costurilor de trai: 

NECESITATEA DE A CREȘTE SALARIILE



INFORMARE L20 PRIVIND CRIZA COSTURILOR DE TRAI. NECESITATEA DE A CREȘTE SALARIILE 2

Introducere 

Inflația - rata generalizată de creștere 
a prețurilor - are consecințe abrupte 
asupra bugetelor gospodăriilor, 
erodând valoarea reală a salariilor și 
contribuind la creșterea nesiguranței 
economice a lucrătorilor din întreaga 
lume. Nivelurile ridicate ale inflației din 
prezent sunt cauzate în mare parte de o 
combinație de prețuri exagerate 
practicate de întreprinderi, de întreruperi 
ale lanțului de aprovizionare și de 
creșterea costurilor alimentelor și 
energiei ca urmare a tensiunilor 
geopolitice.   

Aceste tendințe trebuie să fie înțelese 
în contextul unei scăderi pe termen 
lung a salariilor în comparație cu 
productivitatea și creșterea PIB-ului. 
Ponderea salariilor în raport cu PIB-ul a 
scăzut în ultimele decenii, o tendință 
recunoscută de miniștrii muncii din G20.1 

Acest document analizează tendința 
actuală a inflației, factorii care o 
determină și impactul acesteia asupra 
salariilor reale.

Documentul evidențiază în special faptul că nu 
salariile determină tendințele actuale ale 
inflației, care par a fi influențate în principal de 
creșterea prețurilor la alimente și energie, de 
întreruperile lanțului de aprovizionare și, în multe 
cazuri, de profiturile excesive generate de unele 
companii care se folosesc de poziția lor 
dominantă în actualul climat economic. 

Documentul evidențiază rolul important al 
politicilor salariale în protejarea puterii de 
cumpărare a lucrătorilor 
- în special politicile privind salariul minim pentru
a proteja veniturile celor cu salarii mici, care tind
să fie cei mai afectați de creșterile inflației -
precum și rolul dialogului social și al negocierii
colective în sprijinirea lucrătorilor pentru a
răspunde la șocurile inflaționiste.

În cele din urmă, acest document 
demonstrează modul în care creșterea 
frecvenței ajustărilor salariale în timpul 
perioadelor inflaționiste poate contribui la 
protejarea mijloacelor de trai ale lucrătorilor 
și poate preveni șocurile create de ajustări 
salariale mai puțin regulate, dar mai 
dramatice.

1 G20 (2018) Labour Ministers’ Declaration: Fostering opportunities for an inclusive, fair and Sustainable Future of Work
2 IMF World Economic Outlook (January 2023).

Inflația: Cum evoluează 
și ce o determină?  
Chiar și înainte de pandemie, într-un 
mediu cu rate scăzute ale dobânzii, lipsa 
investițiilor în diversificarea centrelor de 
producție a exacerbat întreruperile și 
penuria din lanțul de aprovizionare. 
Multe bănci centrale au întreprins 
abordarea tradițională și brutală de a 
crește brusc ratele dobânzilor, ceea ce a 
generat așteptări negative pentru 
întreprinderi și au redus accesul la

credite pentru întreprinderile mici și mijlocii, 
ceea ce a contribuit la declanșarea unei noi 
crize în sectoarele financiar și bancar.

Potrivit FMI, se așteaptă ca inflația 
mondială să ajungă la 6,6% în 2023. Deși 
este o ușoară scădere față de cifra de 8,8% 
din 2022, aceasta este încă mult peste cea 
de dinaintea pandemiei (2017-19) de 
aproximativ 3,5%.2 
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Creșterea inflației este repartizată în mod 
inegal între țări. În Indonezia, de exemplu, 
inflația a ajuns în ultimul an la peste 5,5%, în 
timp ce în Turcia a ajuns la peste 50%, iar în 
Argentina, la peste 100%.3.

După cum se arată în graficul de mai jos 
pentru țările UE, costul alimentelor a 
crescut mult mai rapid decât al altor 
articole; costul alimentelor a crescut cu 
peste 15% numai în ultimul an. 

3 See Bank Indonesia Data (2023); Turkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi Data (2023); INDEC Data (2023), Argentina
4 IMF (2023) World Economic Outlook
5 IMF Blog, Wage-Price Spiral Risks Still Contained, Latest Data Suggests
6 World Bank %GDP annual growth data 

GRAFIC: DINAMICA INFLAȚIEI ÎN UE (VARIAȚII PROCENTUALE ANUALE; VARIAȚII 
PROCENTUALE ANUALIZATE)

Sursa: Banca Centrală Europeană pe baza datelor Eurostat (februarie 2023)
Note: Momentum este definit ca rate anualizate la 3 luni la 3 luni, date ajustate sezonier. IAPCX: IAPC cu excepția energiei și 
a alimentelor. Seria momentum corectată din panoul din dreapta exclude efectele tichetului de 9 euro în Germania.

În plus, creșterile majore ale prețurilor la 
energie în 2021 și 2022 - atribuite în parte 
problemelor de aprovizionare cu energie 
legate de invazia Rusiei în Ucraina - au avut 
consecințe uriașe asupra costurilor de 
consum al gospodăriilor, precum și asupra 
creșterii costurilor factorilor de producție pentru 
alte bunuri și servicii, contribuind și mai mult la 
creșteri bruște ale inflației.4

Rata inflației, măsurată, de obicei, prin 
intermediul variațiilor indicelui prețurilor de 
consum (IPC), este o simplă cifră care oferă o 
măsură brută privind evoluția globală a 
costului vieții într-o țară sau regiune. 
Astfel, diferitele componente ale indicelui  

prețurilor de consum nu cresc în același 
ritm și afectează în mod diferit diferitele 
grupe de venituri ale populației. 

Este recunoscut pe scară largă faptul că 
factorii care determină inflația nu se 
regăsesc în creșterile salariale.5  

În ciuda creșterii productivității totale, în 
special a productivității muncii, și a creșterii 
PIB-ului global în ultimul deceniu,6 salariile au 
crescut într-un ritm semnificativ mai lent. 
Decalajul dintre salariile lucrătorilor și 
creșterea globală a economiei s-a adâncit, iar 
ponderea veniturilor din muncă (Labour 
Income Share) s-a înrăutățit.

INFORMARE L20 PRIVIND CRIZA COSTURILOR DE TRAI. NECESITATEA DE A CREȘTE SALARIILE 

https://www.bi.go.id/en/statistik/indikator/data-inflasi.aspx
https://www.tcmb.gov.tr/wps/wcm/connect/EN/TCMB+EN/Main+Menu/Statistics/Inflation+Data/Consumer+Prices
https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/02/24/wage-price-spiral-risks-still-contained-latest-data-suggests
https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/02/24/wage-price-spiral-risks-still-contained-latest-data-suggests
https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/02/24/wage-price-spiral-risks-still-contained-latest-data-suggests
https://www.imf.org/en/Blogs/Articles/2023/02/24/wage-price-spiral-risks-still-contained-latest-data-suggests
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Salariile reale sunt 
în scădere rapidă 
FMI a subliniat că, în ciuda faptului că 
inflația a atins cea mai mare rată din 
ultimii 40 de ani,7 salariile nu au ținut 
pasul cu creșterea prețurilor, erodând 
astfel dramatic puterea de cumpărare a 
acestora. În 2022, salariile medii lunare 
la nivel mondial au scăzut în termeni 

reali cu 0,9%, iar în economiile avansate din 
G20 cu 2,2%.8 Acest lucru a contribuit la cel 
mai mare decalaj dintre productivitatea 
muncii și salariile reale din ultimii 20 de ani și 
la prima creștere negativă a salariilor la nivel 
mondial din secolul XXI. 

GRAFIC: MEDIA ANUALĂ A SALARIILOR LUNARE REALE LA NIVEL MONDIAL ÎN ȚĂRILE G20

Sursa: Baza de date a OIM privind salariile la 
nivel mondial și Raportul OIM 2022 privind 
salariile la nivel mondial 
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Lipsa creșterilor veniturilor din 
muncă a generat o criză a costului 
vieții. Impactul a fost mai mare asupra 
gospodăriilor cu venituri mici, care tind 
să cheltuiască o parte mai mare din 
veniturile lor pentru bunuri și servicii 

esențiale. În lipsa unor măsuri adecvate 
de ajustare a salariilor, criza actuală și 
inflația în creștere vor accentua inevitabil 
și mai mult inegalitățile și vor putea pune 
în pericol redresarea economică post-
pandemică.  

7 IMF (2022) World Economic Outlook 
8 ILO (2022) Global Wage Report

G20 AVANSATE G20 emergENTE G20
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Protejarea gospodăriilor împotriva 
inflației: rolul salariilor minime 
adecvate și al negocierii colective 
Este nevoie urgentă de politici pentru 
a evita erodarea în continuare a puterii 
de cumpărare și a nivelului de trai al 
lucrătorilor. Majorarea salariilor 
minime pentru a proteja persoanele cu 
venituri mici este deosebit de 
importantă pentru a atenua efectele 
crizei costurilor de trai. Salariații cu salarii 
mici sunt deosebit de vulnerabili la 
inflație; aceștia tind să aibă mai puține 
economii pe care să se poată baza 
atunci când prețurile cresc și tind să 
cheltuiască o mare parte din veniturile lor 
pe produse de bază, cum ar fi alimentele 
și energia, care pot reprezenta până la 
40% din cheltuielile gospodăriei.

Pentru a fi eficiente și pentru a nu se 
deteriora în timp, salariile minime 
trebuie să țină seama de costul vieții și 
să fie actualizate periodic în funcție de 
inflație și de alte evoluții economice, în 
conformitate cu Convenția 131 a OIM 
privind stabilirea salariului minim.9 
Utilizarea calculelor negociate ale 
costurilor de trai, care iau în considerare 
modelele de consum și compoziția 
demografică a gospodăriilor poate 
contribui la evitarea subestimării 
impactului prețurilor asupra puterii de 
cumpărare. Programarea unor ajustări 
periodice ale salariilor minime poate 
contribui la asigurarea adecvării continue 
a acestora, precum și la asigurarea unei 
mai mari previzibilități atât pentru 
angajatori, cât și pentru lucrători. Nu 
toate țările dispun de mecanisme de 
revizuire și ajustare periodică a nivelului  

salariului minim. În Statele Unite ale Americii, 
de exemplu, salariul minim federal a rămas 
neschimbat din 2009. Cu toate acestea, cel 
mai frecvent, țările își ajustează salariul minim 
o dată pe an.10 În unele țări, atunci când
inflația depășește un anumit prag, se
aplică automat ajustări mai frecvente. În
Franța, de exemplu, salariul minim este
majorat automat ori de câte ori inflația
prețurilor depășește doi la sută într-un anumit
an.11

Un dialog social tripartit puternic și o 
negociere colectivă solidă privind salariile, 
pe toată grila de salarii, pot contribui la 
asigurarea protecției salariilor reale ale 
lucrătorilor. În Belgia, de exemplu, s-a 
demonstrat că indexarea regulată a salariilor 
în toate sectoarele, negociată de partenerii 
sociali, este utilă pentru a atenua impactul 
negativ al inflației asupra gospodăriilor și nu 
există dovezi că impactul acestei indexări 
contribuie la o spirală a inflației salariale 
(Belgia are o rată medie a inflației în cadrul 
UE).12 Ajustările salariale mai frecvente și mai 
moderate pot reduce tensiunile sociale și pot 
contribui, de asemenea, la evitarea creșterilor 
abrupte și bruște ale salariilor nominale, care 
stimulează o reacție exagerată a 
întreprinderilor în legătură cu inflația. Prin 
urmare, definirea și actualizarea unui 
calendar de negocieri care să permită 
ajustări salariale frecvente prin intermediul 
negocierilor colective poate contribui la 
asigurarea faptului că salariile țin pasul cu 
inflația și mențin puterea de cumpărare a 
lucrătorilor. Acest lucru poate contribui, de 
asemenea, în mod pozitiv la stabilitatea 

9 ILO Convention 131 and Recommendation 135 on Minimum Wage Fixing II.3 
10 See ILO Minimum Wage Policy Guide  Global Wage Report 2020-21 Wages in time of Covid 
11 Ibid
12 FGTB-ABVV (2023) Belgian Wage Indexation - FAQ
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https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=NORMLEXPUB:12100:0::NO::P12100_INSTRUMENT_ID:312473
https://www.ilo.org/global/publications/books/WCMS_762534/lang--en/index.htm
https://www.abvv.be/sites/abvv/files/2023-01/Index_EN%20final.pdf
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socială și economică și poate asigura o 
remunerare echitabilă care să permită 
lucrătorilor să participe la câștigurile din 
profituri și productivitate. În cele din urmă, 
pot fi luate în considerare măsuri suplimentare 
pentru a atenua impactul inflației asupra 
gospodăriilor, inclusiv subvenții, reforme 
fiscale progresive (care să susțină măsuri 
sporite de protecție socială care să

amortizeze creșterile de prețuri), precum și 
impozite excepționale în cazul unor profituri 
excesive pe bunuri-cheie, cum ar fi energia. 
O serie de țări au introdus deja impozite 
excepționale pe profiturile din energie, printre 
care Austria, Bulgaria, Republica Cehă, 
Grecia, Țările de Jos, România și Regatul 
Unit, în timp ce alte țări și-au anunțat intenția 
de a face acest lucru.13 

ÎN REZUMAT:

• Nu salariile sunt cauza actualei crize a inflației; costurile energiei și ale
alimentelor au fost principalele cauze ale acestei tendințe, împreună cu
întreruperile lanțului de aprovizionare și, în unele cazuri, profiturile excesive.

• Negocierea unor salarii ajustate la inflația în creștere este mai importantă ca
niciodată pentru a asigura o viață decentă pentru lucrători și familiile lor.

• Majorarea salariilor minime este deosebit de importantă pentru a evita alte
șocuri asupra celor mai sărace gospodării, care sunt cele mai vulnerabile la
creșterile costului vieții.

• Ajustările salariale mai frecvente și mai moderate pot reduce tensiunile
sociale și pot contribui, de asemenea, la evitarea creșterilor mari și bruște ale
salariilor nominale, care pot determina reacții exagerate în raport cu inflația.

• Creșterile salariale negociate în mod colectiv nu numai că ajută la asigurarea
continuității caracterului adecvat al salariilor în contextul crizei costurilor de
trai, dar pot contribui în mod pozitiv la stabilitatea socială, pot asigura o parte
echitabilă a profiturilor și a câștigurilor de productivitate pentru lucrători și
pot îmbunătăți performanța economică în general.

L20 RECOMANDĂ CA GUVERNELE G20:

• să revizuiască de urgență salariile minime, împreună cu partenerii sociali,
pentru a asigura adecvarea acestora la costul vieții.

• Să promoveze un dialog social și negocieri colective pe scară largă privind
creșterile salariale și să încurajeze revizuirile periodice și frecvente ale
salariilor, în special în perioadele de inflație.

• Să ia în considerare măsuri suplimentare care pot contribui la reducerea
inflației, cum ar fi reformele fiscale progresive și impozitele pentru profiturile
excesive pe bunuri esențiale, cum ar fi energia.

13 IMF Notes (2022) Taxing Windfall Profits in the Energy Sector ; Reuters (December 2022) Factbox: Windfall tax mechanisms on energy companies 
across Europe
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https://www.imf.org/en/Publications/IMF-Notes/Issues/2022/08/30/Taxing-Windfall-Profits-in-the-Energy-Sector-522617
https://www.reuters.com/business/energy/windfall-tax-mechanisms-energy-companies-across-europe-2022-12-08/#:~:text=Factbox%3A%20Windfall%20tax%20mechanisms%20on%20energy%20companies%20across,7%20GREECE%20...%208%20ITALY%20...%20Meer%20items
https://www.reuters.com/business/energy/windfall-tax-mechanisms-energy-companies-across-europe-2022-12-08/#:~:text=Factbox%3A%20Windfall%20tax%20mechanisms%20on%20energy%20companies%20across,7%20GREECE%20...%208%20ITALY%20...%20Meer%20items



